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* Aufgabe 19 (Stoss)

Ein Giiterwaggon der Masse mj mit der Geschwindigkeit v; stoft elastisch gegen einen still ste-
henden Waggon der Masse my. In welchem Verhéltnis m;/my stehen ihre Massen zueinander,

wenn nach dem Stof3
a) beide Wagen mit der selben Geschwindigkeit entgegengesetzt auseinander fahren.
b) my die 3fache Geschwindigkeit gegeniiber m; hat, wobei beide in die gleiche Richtung fahren.
¢) mq mit einem drittel seiner urspriinglichen Geschwindigkeit zuriickprallt?
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* Aufgabe 20 (Stoss)

Ein runder Air Hockey Puck (Masse m = 100 g, Radius » = 2cm) bewegt sich entlang der Bahn
71 = 100cm/s - t - €, auf einem horizontalen Tisch und stéBt elastisch mit einem identischen,
ruhenden Puck der sich an der Position 75 = 100cm - €, — 2cm - ??'y befindet. Bestimmen Sie
die Geschwindigkeiten 7 und 'y der beiden Pucks nach dem Stofl. Vernachlissigen Sie Reibung

zwischen Pucks und Tisch sowie zwischen den beiden Pucks.
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*Aufgabe 21 (Federkriifte)

Wie in der Abbildung nebenan sei ein Gewicht (m=1kg) an zwei Federn -
aufgehédngt. Die untere Feder sei an der oberen trennbar mit einem Seil
angehéngt (blau). Zusétzlich sei die untere Feder mit einem Seil (griin,
knapp nicht gespannt) an der Halterung der oberen befestigt und das
Gewicht am unteren Ende der oberen Feder ebenso (rot).

a) Beide Federn haben die gleiche Federkonstante. Berechnen Sie
die Federkonstante der einzelnen Federn, wenn das Gewicht beim
Anhéngen im Vergleich zu unbelasteten Federn die Ruhelage des
Aufhédngungspunktes um 20cm nach unten verschiebt.

b) Das blaue Seil werde nun durchtrennt, wodurch die anderen bei-
den Seile sofort unter Spannung stehen (die Linge der Seile sei
so gewihlt, dass diese gerade lang genug waren um im Anfangs-
zustand nicht unter Spannung zu stehen). Berechnen Sie, um wie
viel und in welche Richtung sich die Ruhelage des Gewichtes nach
dem Durchtrennen des blauen Seils durch geéinderte Belastung der
Federn verschiebt.
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Ein anschauliches Video findet sich auf YouTube: The Spring Paradox (Steve Mould)
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https://youtu.be/Cg73j3QYRJc?si=F3o4M38TkbwXTmbZ

